

Mersul războiului

Telegrame oficiale dela biroul de presă al ministrului președinte

Raportul statului nostru major:

Budapesta, 17 April. (O.) În nume-roase locuri ale frontului italian am reușit detașamentele de recunoaștere ale dușmanului.

Budapesta, 18 April. (O.) Intre Iacul Garda și Piave foc viu de artilerie și ac-tivitate intensă de aviații.

Locoțiunii de ofițeri, Arrighi, a ob-ținut în Albania a 24-a învingere aeriană.

Șeful statului major.

Raportul statului major german:

Berlin, 17 April. (Marce cartier ge-neral). Frontul vestic: Pe câmpul de sânge al luptei anului trecut din Flandra, armata generalului Sixt von Arnim a atacat Fassa-lundae; și-a împins liniile și lângă Becele-ri și Aalbeek. Trupele generalului Siger a ocupat, cu asalt, în zori zilei statul Wytschaete la nord de Lys; a alungat dușmanul care s'a apărut cu țirile, de pe înălțimile de sudvest ale localității, și a respins puternice contraatacuri. Dușmanul

care a pătruns în liniile din dărăt, aflătoare la sudvest de Wauverghien. I-am făcut să se retragă dincolo de valea Douve. La nord de Bailleur am ocupat Capelinele și punctele de razim dela Meteren dărz apărate; zadarnic au încercat englezii cu pu-terii considerabile și sprijiniți de francezi să recupeze localitatea Meteren și teritoriul pierdut de ambele laturi de Mervis; aia curile lor s'au prăbușit cu cele mai grele pierderi pentru dânsii.

Pe malurile dela Somme s'au desvoltat violente lupte de tunuri, care au durat la sud de Somme și în cursul nopții.

Frontul macedonean: la luptele de pe șesul Strumel, trupe de asalt bulgare au prins 150 de englezi și câțiva greci.

Ludendorff.

Pe câmpul de luptă din Flandra, ger-manii au ocupat localitățile cunoscute din anul trecut: Poelcapelle, Langemark și Son-nebeck și au respins dușmanul până la valea Steen.

Știrile zilei

Predică în catedrală. În Dum-nica a cincina din sfântul și marele post, în 8/21 April a. c. va predica în catedrala din Sibiu preotul Ioan Neagoe.

Lucrare omagială. Comanda trupelor seriane r. și I. În înțelegere cu ministerul de război și cu arhiva de război, și având în vedere înalta aprobare a Măiestrii Sale. Monarhului, a întocmit o lucrare omagială, în care se nemuresc faptele acestor trupe. Ediția I este destinată pentru Măiestatea Sa; se tipărește în 1000 de exemplare numerotate. Prețul unui exemplar este 500 coroane. Ediția II costă 200 cor. de exem-plar. Administrația operii omagiale este în Viena, IX. Peregringasse 1. — Listă de subscriere se află și la Tipografia Arhi-diecezană în Sibiu.

Dolu. La șirca ca contele Czernin s'a retras dela postul său de ministru al exteriului, clădirile publice și particulare din Salzburg au arborat steaguri negre.

Distincție militară. Preotul militar Vic-tor Pecurariu, ca recunoștință prealnată pentru jînută vitejescă și merite căștigete pe câmpul de luptă, a fost decorat de către Monarh cu crucea profească class II Pius meritis.

Rezoluția germană de pace nu mai are valoare. Din Berlin se anunță, că partidele cu majoritate ale parlamentului imperial german au acceptat alt punct de vedere în chestia păcii, și anume au adoptat prin-cipul că rezoluția de pace de până acum, și-a pierdut valoarea fiindcă dușmanii n'au acceptat-o. Reprezentanții Germaniei

trebuie să sîmb mână liberă la încheierea păcii. S'a generalizat părerea, că Germania la așa trebuie să primească garanții mili-tare.

Ploaia și sămănturile. În timpul din urmă a plouat aproape pretulindeni în țară. S'au îndreptat mult sămănturile. A plouat cu deosebire în părțile de dincolo de Dunăre. În șesul Ungariei au fost mai mult ploii parțiale.

Prelegeri publice, despre războiul mon-dial de astăzi: la *frontul dela sud și sud-vest* de dîna Dr. *Eleanora Lendy*, pro-fesoară, se continuă *Duminea în 21 Aprilie n. 1918, la 5 ore d. a.* în sala festivă dela școala civilă de fete a Asociațiunii (Str. Șaguna Nr. 8). Aceasta e ultima pre-legere. Tira intrării I cor. de persoană. Pentru eleve grațiu.

Protestul ucrainean și unirea Basara-biei cu România. *Ziarul Pester Lloyd* i se telegrafează din Berlin, că protestul Ucrainei până acum n'a sosit la Berlin. Ucraina, cu prijelel tratărilor de pace cu Germania a susținat punctul de vedere, că Basarabia nu face parte din Ucraina. De acea Basarabia nici nu a fost împărțită între gu-vernamentele, care au fost declarate ca teritorii ucrainene. Ucrainenii au întreat numai pe ambasadorul german Mumm cu privire la părerea Germaniei asupra reso-luției din Chișinău, prin care s'a declarat unirea Basarabiei cu România. Mumm a declarat, că chestinea aceasta privește numai pe Basarabia și România.

Consillieri intimi. Deputatul Arpad Szent-Ivány și contele Ladislaw Semsey, precum și magnatul contele Ladislaw Maláth au obținut dignitatea de consillieri intimi.

Căt au eucerit puterile centrale în 6 luni. Din 15 Octomvrie 1917 până în 15

April 1918 puterile centrale au făcut peste 517.000 prizonieri și au capturat 7240 tun-uri, n'r'o 20.000 mitraliere și 300 de tan-curi. Afară d'acestea: peste 100 automo-bile panterate, 630 automobile de alt-fel, și v'r'o 7000 de cară; tot în acest timp au fost pușcate peste 1100 aeroplanes și 100 baloane.

Dreptul de vot al femeilor în Italia. Ministrul de justiție Italian Sacchi a pre-zentat camerei italiene un proiect pen-tru acordarea dreptului de vot pe seama femeilor.

Coroane eterne. Cuernicul paroh *Constantin Oancea* din Cioara de joa, dă-ruiește intru veșnică pomenire a nepoțe-lului său *Ciprian* din Sibot pe care nemio-șoasa moarte l'a răpit în etatea crudă de nu tocmal 2 ani, suma de 10 cor. la *„fondul Episcopos Nicolae Popea pentru masa învoățetilor meseriași*”. Pentru primos, împiorând odihnă lină celor mutai dela noi și mângărele celor îndurerăți, exprimiă sincere mulțumite: *Vic. Torădășianu*, pre-zidentul «Reuniunii sodalilor români din Sibiu».

Cărți și roviste

Carte de bucate. A apărut tocmal acum *partea III*, cu totul nouă, din cartea de bucate *Poftă Bună, de Zotti Hodu*. Noul volum cuprinde: rețete de supe, asiete, sosuri, legume, fripturi, pastete, *prăjitură, bombe, tîmbale, înghețate, bomboane beuturi, sandvișuri* și a.

Se arată cum se întocmește o masă de nunță, și *menaurile* potrivite. Bucatele, după rețetele aceste, se pot ușor pregăti și acasă. — Cartea, de 160 pagini, costă 3 *coroane*. Se poate comanda dela autoar în Sibiu, și dela Librăria Arhidiecezană.

Dicționar maghiar-român și român-ma-ghiar. A apărut zilele aceste, în editura Francis Schenk din Budapesta dicționar maghiar-român și român-maghiar întocmit de dl. dr. *Ormege Alexid*, profesor la Academia orientală de comerț din Bu-dapesta. Cartea aceasta de 144 pagini, legată în carton, costă 1 cor. 80 fieri și se poate comanda dela autor, în total cu 1 cor. 90 fieri.

Teatre în Sibiu

Teatrul orașului. Director: Leo Bauer. Sâmbătă, în 20 April: *Regii*, dramă în 3 acte de H. Müller.

Duminecă, în 21 April: *Familia Hannemann*, farasă nouă.

Începutul la 7^{1/2} ore seara.

Teatrul cinematograf. *Apollo*, Strada Schewis. Directorat: D-na Emil Tôth.

Sâmbătă, în 20 April: *Un al doilea eu*, film *Psylander*, dramă în 3 acte.

Duminecă și Luni, în 21 și 22 April: *Scrisoarea mortului*, dramă.

Începutul la 5, 7 și 9 ore seara.

dagerii, deși erau în același pericol de a fi striviți, lavina disprețuindu-i li aruncă la o parte, deci scapă; iar pe Omar, lavina dirijată de mâna lui Allah pentru împlinirea celor scrise în Fatum al său, îl ră-pește cu sine.

Altul a fost kismet-ul bandagierilor, și altul al lui Omar!

Și repet, băieți! Căruia dintre voi Allah i-a rânduit să peară înabușit de la-vină, pe acela îl ajunge soartea fie că s'ar ascunde sub palmierii ecvatorului, unde n'a picat zăpada nici când; iar aceului credin-cios, al cărui Fatum este să treacă la altă viață luându-și sufletul său șorbul lin spre raiul lui Mohamed, acela va scăpa din mii de lavine pururea sănătoși! Măna lui Allah în cartea vieții acestuia, nu i-a merit o asemenea moarte!

De aceea, camarazi iubii, nu vă în-tristați nici când în neajunsuri și nici nu vă prea bucurați de cele deperte, ci cău-tați să cunoașteți și aflați în toate mersul precis al fatumului vostru.

Atunci veți fi fericiți, iar mâna lui Allah vă va purta după voia sa și nu după dorințele voastre deperte.

Dar timpul e târziu, mergem să ve-dem de odihnă, zise Effendi, sfârșindu-și

povestirea. Înainte de a ne despărți, vă sfătuiesc pe toți, că dacă voiți ca în asta noapte să aveți somn ușor, să nu mai cu-getați la lavine, ci gândiți pușin înainte de a vă da odihnei la raiul lui Mohamed și la frumusețile lui.

Mulțumindu-vă și poftind noapte bună acestui incorrigibil fatalist, ne împărășiam cu toții, ducând cu noi impresiile unei serii frumoase și jalnice.

Ioan Dânciă.

sudorile, când un pui de lavină, cam cât o colibă, fără de veste se rostogoli în di-recția unde sta țarga cu Omar... În momen-tul următor văd cum cei doi bandagieri sânt striviți la o parte, iar țarga pe care zăcea Omar dispare, lovită de a treia la-vină în această nefericită zi.

Voia lui Allah a fost, frații mei, — con-tinuuă vădit măhnit Effendi, — ca prie-tenul Omar să moară chiar atunci, când se credea și îl credeam scipiat!

De astădată i-a fost scris să moară; pentrucă, deși cu toată graba i-am sărit în ajutor, sârmanul slăbit n'a putut suporta povara uriasă de zăpadă ce-l înabușii!

Allah i-a chemat la sine, ca însuși să-și deschidă cartea vieții și să citească acolo, că atunci când li este omului rân-duit să piara strivit de lavină, nici sub zece săneci puternice, mai puternice decât stăncă ursului, sub care a voit el să fugă, nu-l pot scapa.

Noi l'am scăpat cu viața din prima nenorocire; acest merit însă nu este al nostru, ci noi am împlinit numai voia lui Allah, iar Omar a scăpat fiindcă nu i s'a împlinit încă timpul, pe când i s'a hotărât din partea lui Allah moartea.

Vedeți, continuă Effendi, cei doi ban-

„PEATRA“

banca economică-comercială, soc. pe acții în Sibiu - gazdasági-kereskedelmi és hitelbank részvényt. Nagyszében.

Convocare.

Domnii acționari ai Institutului «Peatra», banca economică comercială și de credit, societate pe acții, se invită convocat 25-26 ai statutelor societății la a

III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, Marți, în 7 Maiu 1918 st. n., la 9 ore a. m. în localul băncii Str. Sporer Nr. 28, eventual restaurantul Rudolf Fetscher Str. Urezului Nr. 14.

Obiectele:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării (ș. 21.)
2. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anual de gestiune 1916 și 1917, și raportul comitetului de supraveghere.
3. Distribuirea profitului curat și darea absoluturilor.
4. Alegerea alor doi membri în direcțiune.
5. Alegerea comitetului de supraveghere (9 membri).
6. Raportul direcțiunii referitor la întreprinderi comerciale.
7. Aprobarea regulamentului de serviciu al funcționarilor.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 18 și 19 din statutele societății voies să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiar, sunt rugați a-și depune actele eventuale dovezile de plenipotență cel puțin până Sambătă în 4 Maiu a. c. la 12 ore din zi.

Dacă în ziua sau numită nu s'ar întruni membrii cu acțiile recerate conform 25-ului din statute, adunarea generală se va ține fără altă convocare și fără considerare la numărul celor prezenți, Duminică în 19 Maiu 1918, la 2 ore p. m. în localul amintit.

Sibiu, în 26 Martie 1918.

(83) 1-1

Directiunea.

Anul 1916.

Bilanț cu 31 Decembrie 1916.

Table with columns: Activa-Vagyon, Mărieș număr 1916. decembrie 31-én, Pasiva-Teher. Rows include Cassa - Pénztár, Escout - Váltóletra, Depuneri proprii, etc.

Profit și Perdere cu 31 Decembrie 1916.

Table with columns: Spese-Költségek, Nyereség-és veszteség számla 1916. dec. 31-én. Venite-Jövedelmek. Rows include Interese - Kamatok, Interese de depuneri, etc.

Table with columns: Spese - Költségek, Nyereség-és Veszteség számla 1917. dec. 31-én. Venite - Jövedelmek. Rows include Interese - Kamatok, Interese de depuneri, etc.

Compus pe baza concesiunii Inaltului Ministru de comerț reg. ung. dno Budapest, 14/II 1918. Nr. 8787/918 IV B. - Oszeállitott a Nagyméltóság m. kir. kereskedelmi ügy Miniszter úrnak Budapestben, 1918. febr. 14-én kelt 8787/918 IV B. számu engedély alapján.

Table with columns: Spese - Költségek, Nyereség-és Veszteség számla 1917. dec. 31-én. Venite - Jövedelmek. Rows include Interese - Kamatok, Interese de depuneri, etc.

Mărgineanu m. p., R. Botezan m. p., Simeon Simoneti m. p., Simon Stoia m. p. Ioan Mihu m. p. Ursu G. George m. p. Hozza Vazul m. p. Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare. - Megvizsgálatott és a fős és mellékönyvekkel összehangzonak találhattok.

Meghívó.

A «Peatra», gazdasági-kereskedelmi és hitelbank részvénytársaság t. c. részvényesei az alapszabályok 15-20 §§-ai értelmében ezenel meghívotnak a Nagyszébenben 1918 évi Kezden május hó 7-én d. e. 9 órakor a bank-helyiségében Sporer utca 28 szám, esetleg a Fetscher Rudolf vendégfog termében Részküsa utca 14 sz. alatti megtartandó

III-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

- 1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapsz. 21 §-a értelmében).
2. Az igazgatóságának az üzleti évről szóló jelentése, és 1916 és 1917 évi méltog és a felügyelő bizottság jelentése.
3. A tiszta nyereség felosztása és a felmenítvány megadása.
4. A tiszta igazgatósági tag választása.
5. A felügyelő bizottság választása (9 tag).
6. Az igazgatóság jelentése kereskedelmi ügyekre vonatkozólag.
7. A tiszviselőkből szolgálati viszonyainak jóváhagyása.

A részvényes urak akik a társaság 18 és 19 §§-ai értelmében a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik útján szándékoznak részt venni, felkéretnek, hogy részvényeiket és esetleg meghatalmazási okmányaikat az intézet pénztáránál legfeljebb Szombatig 1918 május hó 4-ig d. e. 10 óráig bezárólag helyezze.

Hogyan fent nevezett napon nem jánnának össze a alapszabályok 25 §-a értelmében megkivált részvényekkel, a közgyűlés más megívó mel ötvéséve a megjelentek számára való tekintet nélkül Vasárnap 1918 május hó 19 én d. u. 2 órakor fog megtartani az említett helyiségben.

Nagyszében, 1918 március hó 26-án.

Az igazgatóság.

Anul 1917.

Bilanț cu 31 Decembrie 1917.

Table with columns: Activa-Vagyon, Mărieș-númer 1917. év december hó 31-én, Pasiva-Teher. Rows include Cassa - Pénztár, Escout - Váltóletra, Depuneri proprii, etc.

Table with columns: Spese-Költségek, Nyereség-és Veszteség számla 1917. dec. 31-én. Venite-Jövedelmek. Rows include Interese - Kamatok, Interese de depuneri, etc.

Table with columns: Spese - Költségek, Nyereség-és Veszteség számla 1917. dec. 31-én. Venite - Jövedelmek. Rows include Interese - Kamatok, Interese de depuneri, etc.

Sibiu, la 26 Martie 1918 - Nagyszében, 1918 március hó 26-án.

Mărgineanu m. p., R. Botezan m. p., Simeon Simoneti m. p., Simon Stoia m. p. Ioan Mihu m. p. Ursu G. George m. p. Hozza Vazul m. p. Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare. - Megvizsgálatott és a fős és mellékönyvekkel összehangzonak találhattok.

Table with columns: Spese - Költségek, Nyereség-és Veszteség számla 1917. dec. 31-én. Venite - Jövedelmek. Rows include Interese - Kamatok, Interese de depuneri, etc.